

El Ideal de Aragón

PERIÓDICO REGIONALISTA AGRARIO

Año I

En este periódico tienen el deber de colaborar todos los aragoneses; sean cuales sean sus maneras de pensar en materia política, religiosa y social, con tal que se sujeten a la Autonomía de Aragón

Núm. 3

SUSCRIPCIÓN

Graus una pta. trimestre

Fuera tres ptas. semestre

Número suelto, 15 céntimos

— Atrasado, doble precio —

GRAUS 20 de Julio de 1930

Se publica los días 15, 20 y 30 de cada mes

No se devuelven los originales.

De los artículos son responsables sus autores

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª página, 0'80 línea

2.ª » 0'60 »

3.ª » 0'40 »

4.ª » 0'30 »

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAYOR, 9-2.º



EL SEÑOR

Don Francisco Noguerras Cosials

Viudo de doña Alegría Coronas y Coronas

falleció en Boltaña, el día 14 de Julio, a los 76 años de edad

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— D. E. P. —

Sus desconsolados hijos, Doctores don Isaac y don Antonio; hijas, doña Carmen, doña Mercedes y doña Pilar, viuda de Figueras; hijos políticos, doña Leonor Cabezali, doña Pilar Modolell, doña Felisa Mompert, viuda de Noguerras; doña Luisa Comas, viuda de Noguerras; don José Freixa y don Antonio Almazor; nietos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a usted tan dolorosa e irreparable pérdida, le suplican una oración por el eterno descanso del alma del finado, por cuyo favor le quedarán profundamente agradecidos.

Julio de 1930.

Los Ilustrísimos Señores Obispos de Barbastro, Huesca, Barcelona y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

UMBRAL

EL PROBLEMA DE ARAGÓN

Un poco extenso va a resultar el *Umbral* de hoy, pero no te pese caro lector; lee con detención, escucha y vuelve a leer que no te penará el haber invertido unos minutos en esta lectura que te ofrece un paisano, que hace años viene luchando por el renacimiento de Aragón.

Hasta ahora conocía nuestra tierra, nuestros hombres, su manera de actuar a través de Cataluña, de sus libros y revistas; hoy conocemos el problema desde casa, desde el interior, no del exterior como hemos apuntado. Hay mucho que hablar. Empecemos.

Aragón, hasta la hora presente no ha tenido representantes en Cortes a pesar que algunos llamados ediles (?) han desempeñado cargos elevados en el gobierno del Estado, incluso ministros, pero de la Corona, no de Aragón; no llevados allí como los catalanes, por el impulso de las ideas y normas a seguir. El nombre de Aragón ha sido nulo para unos y para otros; para representantes y para representados. Tú lo sabes pueblo, tanto como yo; escucha y no te avergüence la verdad de los hechos, pero tú eres el primer causante de nuestra decadencia; del desgaste de Aragón.

Otro factor te ha ayudado considerablemente a la empresa de nuestro decaimiento nacional; éste ha sido el intelectual, que tampoco ha sentido nuestra alma ni nuestra raza; al contrario, ha procurado desvirtuar toda tentativa de renacimiento y ha soplado la luz que alguna vez nos iba a iluminar, nos iba a despertar.

Recuerda lector, que al iniciar desde Barcelona el regionalismo de Aragón, a base de pedir a los poderes constituídos una amplia autonomía para nosotros por las entidades allí formadas, como son la Unión y la Juventud Aragonesista, repercutió en seguida la idea y pareció que los aragoneses habían reaccionado. Chispazos aragonesistas salieron por los contornos de nuestra tierra, y allí donde pareció que el movimiento tomaba incremento verdad fué en esta parte alta de Aragón, en los distritos de Benabarre y Boltaña. Salió el caudillo, o pareció serlo y, francamente hemos de decir, que levantó el espíritu dormido del pueblo que ansiaba libertad, gesto que no podemos olvidar, realizado por D. José María España. Sembró y quedaron semillas, éstas, hoy principian a salir y no dudamos que pronto florecerán y brotarán de sus capullos aromas y normas para lo futuro. Pero...

Pero sí, no faltaron rivalidades: las eternas, las de siempre, la del sector que más arriba hemos citado, hemos apuntado, como constantes y causantes de la desnacionalización de Aragón: El individualismo de los prohombres de Zaragoza. No vieron, no quisieron ver que aquéllo era el principio de nuestro renacimiento, que brotaba de unos hombres buenos y puesta la fe en el porvenir de esta tierra, tan lastimada por el caciquismo.

No vieron ni se aproximaron al movimiento. Dudarán no de ellos solamente si no

hasta de nosotros, de los aragonesistas de la ciudad Condal. No había en la cabeza que el resurgimiento aragonés naciera en Cataluña y de los emigrados paisanos. Empero, quisieron formar en Zaragoza una Unión Regionalista y aprobaron el Programa que hemos publicado con la venia y conformidad de todos. Se les entregó el mando del Partido y tanto las fuerzas regionalistas de Graus, como las personalidades de los señores Bastos y España y las entidades de Barcelona, se sometieron al cancilleje de aquel organismo que fué una esperanza verdadera para todos por la reelección de los hombres que la componían. Fracásó aquéllo. ¿por qué? Por el eterno individualismo que llega a dominar a las más altas inteligencias. Sostenían como tesis, *Aragón, para los aragoneses*, tesis que nosotros seguimos manteniendo sin que despreciemos la labor desinteresada de aquellos elementos que, si bien no son aragoneses de nacimiento, han buscado para esposa y compañera una aragonesa y de su fruto han dado hijos aragoneses, netamente de Aragón.

Algunos de aquellos hombres se lucraron del movimiento iniciado, y en un momento de gran crisis interna que padecía la capital del Reino aragonés, fueron llamados por el Gobierno centralista para que entraran a formar parte del Concejo zaragozano... Allí murió, aún virgen, la Unión Regionalista de Zaragoza. ¿Causas? Las de siempre. Falto de amor, de fe, de voluntad hacia Aragón. Cobardía más que otra cosa a excepción —siempre existen— la de D. Juan Moneva y Puyol. Temen enfrentarse con el Centralismo, nuestro mayor enemigo, o temen el subsidio que se les proporciona desde Madrid en merecimiento a su labor, a su trabajo, que no dudamos es meritorio, pero más meritorio sería que se sacrificaran un poco solamente para Aragón.

Pero pronto vendrá, que de esta alta montaña surgirá la organización regionalista debidamente ordenada y de común acuerdo con las fuerzas agrícolas, que ya entran en posición de combate, daremos la batalla al caciquismo y a los falsos aragoneses.

Regionalismo y Agrarismo debe ser nuestro lema ya que el espíritu y el trabajo deben ir unidos para hacer un Aragón grande, próspero y esplendoroso, digno de nuestros antepasados.

GASPAR TORRENTE

INTERCAMBIO DE PRENSA

Han visitado nuestra Redacción:
«El Ebro», de Barcelona.
«La Voz de Isábena», de Serraduy.
«El Cruzado Aragonés», de Barbastro.
«A Nora Terra», de la Coruña.
«Justicia», de Calatayud.
«El Estado Federal», de Barcelona.
«Tierra Aragonesa», de Huesca.
¿Cuándo lo harán los restantes de Aragón y provincia?

BILLAR

Se vende uno, en buen estado, con todos sus accesorios. Se dará baratísimo.

Informes en el «Centro Deportivo». GRAUS

IMPORTANTE

De intereses comarcales

Difícilmente puede ponerse sobre el tapete cuestión que interese más al Alto-Aragón, que la terminación de la carretera de Lascuarre a Vilaller. En construcción el túnel de Viella a Vilaller, que ha de facilitar y asegurar la comunicación del Alto-Aragón con el Valle de Arán y con Francia; urge y es de vital interés para toda la provincia de Huesca, la construcción de esa carretera, que partiendo de Lascuarre, encarrile el movimiento comercial y turístico al expresado túnel. No vacilamos en afirmar, que el día en que esas aspiraciones cristalicen, será la expresada carretera la de más movimiento de la Provincia. Por ello, nosotros que por encima de todo ponemos el amor a nuestra Región, hemos experimentado una viva satisfacción al ver una carta que el exministro señor Piniés dirige a un amigo de la Provincia en la que le dice: «El señor Ministro de Fomento me ha ofrecido subastar en breve el siguiente trozo de la carretera de Lascuarre a Vilaller. Los trámites previos de consulta se harán la semana próxima y el expediente está actualmente en el Consejo de Estado, que para resolver estos asuntos se reunirá mañana (14 Julio 1930)» Puede, pues, considerarse un hecho la subasta del trozo de la carretera de Lascuarre a Vilaller, que comprende desde «La Colomina» a «La Puebla de Roda». Nuestra satisfacción al señor Piniés por sus trabajos en pro de tan rentadora obra ¡Ojo señores contratistas de la Provincia! se trata de una obra presupuestada en setecientos mil y pico de pesetas, que bien llevada ha de dejar una legítima ganancia al que se encargue de su ejecución, a la vez que por los anhelos que el país siente por ella, ha de ver en el ejecutor de la misma a su salvador.

Necrología

Nos ha sorprendido la triste nueva del fallecimiento ocurrido en Boltaña al lado de su hijo el doctor D. Isaac Nogueras, de don Francisco Nogueras Cosials, hijo de esta villa y entusiasta del terruño.

Empleado en la Compañía Trasatlántica desde hace muchos años, a ella dedicó todas sus actividades, su valía, acreditada en muchas ocasiones, y su claro entendimiento, que le valieron honrosas e importantes representaciones de la Trasatlántica.

En Barcelona, donde residía desde hace veinticinco o treinta años, supo ganarse el aprecio y cariño de sus paisanos y relacionados. Ha sido concurrente al Centro Aragonés de la Ciudad Condal; nos consta que allí lo querían y apreciaban por su carácter afable y su probado amor a la tierra Aragonesa.

Descanse en paz el buen gradense y reciba su apreciada familia, a la que nos une afectuosos lazos de respetuoso cariño, nuestro más sentido pésame.

Quince céntimos

Quince céntimos cuesta el ejemplar de EL IDEAL DE ARAGÓN.—Es demasiado caro —hemos oído decir, tal vez.

Son demasiados céntimos para un periódico de lucha, de ideas y de nervio. Al fin y al cabo no hace más que fomentar la cultura y aislar la ignorancia de la realidad de la vida de los pueblos y de los hombres.

Este periódico, al parecer, tendría que regalarse, que darse gratuitamente con una carga de papel para utilizarlo en sitio común... Un periódico de ideas que nace para desvelar, para despertar a los dormidos y fomentar la cultura del pueblo, es caro por 15 céntimos y regatean su compra, mientras en las cartas, entre el anverso y reverso de ellas, dejan un puñado de pesetas diarias, sin que ese gesto de incultura, de prostitución de almas, les remueva la conciencia y hagan menosprecio a unas líneas salidas del saber y de las inteligencias que se preocupan de los graves problemas que azotan la Humanidad: que entorpecen y desvirtúan al pueblo aragonés.

En la mesa de juego dejan los ahorros diarios, mientras vacilan y repudian una miseria decenalmente de quince céntimos para sostener las tablas de la Ley, de la Justicia redentora como es nuestro periódico.

Estos mismos son los que suelen decir: —Nuestro pueblo (y son ellos) está atrasado, es un ignorante, no conoce nada ni se preocupa de su porvenir, de sus intereses—. Luego repiten alentándonos: —¡Peguen, peguen! a estos falsos políticos, a estos caciques que hacen del pueblo lo que les da la gana y nos hacen bailar como monigotes—.

Sí, pegaremos a ellos, pero también a vosotros que carecéis de alma y el juego os domina.

Pegaremos a ellos y a los otros, pero nuestra pluma no temblará para azotarlos con nuestros argumentos ideológicos, porque vosotros sois los causantes de la baja sociedad. Sois vosotros que con vuestra indiferencia fomentáis la incultura de vuestros hijos y de los que os rodean.

Sois vosotros mismos que con vuestro proceder alejáis el progreso y la civilización que nos trae el eco humano.

Sois vosotros que sostenéis el caciquismo y el mal estar de los pueblos, no nadie más.

Fijaros, regatones de los quince céntimos, con qué amor, con qué entusiasmo ese pequeño núcleo de obreros que sienten la transformación de la sociedad y aspiran a una emancipación social, con la voluntad que leen esos periódicos avanzados y con el cariño que se lo pasan de mano a mano y luego recaudan su valor y si pueden más de su coste, para mandarlo a los que robando horas de sueño, pasan horas y horas redactándolo y confeccionándolo; todo para redimir a la clase trabajadora, la castigada, la humillada.

Tomad ejemplo de ese núcleo de trabajadores que todos conocéis y, si os place, no compréis EL IDEAL DE ARAGÓN porque sería fácil que os diera alguna mala cena.

Sí, pegaremos, pero a todos, a los que fomentan la ignorancia y a los que la sostienen, que éstos sois vosotros.

NUMISIO

AVISO

Se previene a los señores que gratuitamente han recibido los tres primeros números de EL IDEAL DE ARAGÓN, que de no mandar el boletín de suscripción, éste dejará de mandarse.

La imprenta trabaja para ganar y nosotros para no perder. Altruismo bien, pero por ambas partes, todo por y para Aragón.

LA ADMINISTRACIÓN

Latigazos

Triunvirato monárquico. Cambó, Melquiades Alvarez y Alba. Dos medias manzanas buenas y una podrida. Amén con los prohombres... españoles.

¿Liberales? ¿Conservadores? ¿Aún así?
¡Aragón, Aragón y Aragón!

¿Quién ha dicho que no harán las escuelas? Fíjate mañico, qué sobebio edificio están subiendo en el campo de gramante que debe llevar el nombre de Costa. «Se prohíbe echar basuras en este campo.»

Título de una película. «La España de hoy». Como la de ayer. La de mañana tenemos que representar.

Los unos se van, los otros se quedan, la libra sube, la peseta baja y los *ingleses* de aumento.

—Dicen que...
—¡Cállate...!
—Pero, según afirman...
—¡Te digo que te calles!

—¡No chilles tanto, hombre! que no hay novedad, no pasa nada; todo se solucionará con vaselina de Estado, marca recomendable por los buenos cirujanos diplomáticos...

El conde de Romanones, en unas declaraciones hechas ayer a unos periodistas dijo que el horizonte político no se presentaba nada claro y que era motivo justificado de inquietud para los que ansían que se llegue a un período de anormalidad absoluta.

¡Arréglate la pata, cojo, que andarás mejor!

FRENTE AL MONUMENTO A COSTA

Pero oye, Peláez. ¿Este es el jardincillo de que me hablaste? Hombre, sí, Gutiérrez: pero como el iniciador de la política hidráulica en España era tan amante del bosque, sin duda, lo quieren elevar a la categoría de éste. ¡Ah!, ya es un caso de identificación.

Varios.

Glosario

Glosar, es definir. Descifrar, alcanzar lo que otros no pueden conseguir. ¿Lo consigue siempre el filósofo? Reconozcamos que no siempre. A pura fuerza llégase a conseguir muchas veces, no siempre. La Filosofía es rara, como los actos humanos. No siempre la mirada inesperada es patrimonio de adivinanza. Hay casos, objetos: el Pensamiento es uno; la adivinanza es otra. Veamos:

—Te veo algo obscurecido, preocupado, algo triste, ¿te ocurre algo?

—No, me ocurrió hace unos días. Vi a una mujer que me pareció un encanto, pero detrás de sus ojos algo engañosos—por la duda—lastimados por recientes pesares (llevaba luto), ocultaba algo grave que manifestaba su tierna alma; algo que no podía manifestar, ni yo adivinar.

Ando algo así como atontado desde aquél día.

—Tienes deberes, hijos con quien compartir tu felicidad.

—Aquí está el enigma mío, glosador; descifra y enmudece...

—No viste una mujer; viste unos ojos resplandecientes que hablaban y expresaban algo apesumbrados, un idilio nacido del azar, de la misiva inesperada.

Entorpeciste la marcha de Ella; el servicio andaba mal, detestable, cada vez que su mirada se cruzaba con la tuya.

Son fenómenos de la vida que la Ciencia tampoco resuelve; cosas del ser humano; de la propia Naturaleza; difícil de describir.

Son pasiones que nacen del momento. La de ella fué amor inesperado, lo tuyo, miedo, temor, algo falso, tal vez. Tus propios ojos me lo confiesan, te delatan.

No eres libre, posees hogar nacido de tu primer amor (para el hombre todas son primeras y últimas). Si tú fueras libre, la acogerías con *deseo* cuando ella se entregaría con voluntad, con cariño, con alma, ¡flaqueza del ser femenino!

Tú tienes la vida careada por deberes familiares. Ella, libre y despojada de la maldad de otro hombre que Dios lo castigó con la última pena. Abandona, detesta. No evokes la maldad y el deseo con la compasión y ternura. Olvida y no te acuerde el banquete, fué una ligera visión de la vida que te brindó un placer, algo triste y melancólico, pero interesante...

EMPORIUM

CHARADA AMOROSA

Su nombre protección es,
y su apellido empieza
con un tiempo del verbo *ver*,
y un artículo en plural;
y el conjunto te dirá
el nombre de mi querer.

(La solución en el próximo número)

M E C

La fiesta de los chófers

Simpática fué, en verdad, la fiesta que improvisadamente organizaron y celebraron nuestros chófers en honor de su santo patrón San Cristóbal, mártir, amparador de atropellos y regulador de la velocidad.

Por la mañana, a las once, hubo solemne Oficio en la iglesia de San Lorenzo, acompañado por la orquesta de la localidad. Terminada la misa, hubo desfile de coches por las principales calles de la población, que fué la animación y alegría de la Villa, en número de unos treinta. Algunos de ellos lucían determinados adornos de buen gusto. Por la tarde, excursiones y paseos alegres propios del momento. Al anochechar, cena íntima entre los del gremio y por fin de jornada, se celebró por la noche, en el Campo de Deportes, un lucido y animado baile, viéndose extraordinariamente concurrido por lo más selecto de nuestra sociedad, terminando a altas horas de la noche.

En resumen: fué un nuevo espectáculo que se ofreció a la población, alejada de estas costumbres modernas que son en razón las que animan, agitan y remueven las tradiciones insólitas, transformándolas a la realidad existente. Todos pusieron su fe y amor en la fiesta, pues no regatearon ni esfuerzo moral ni material alguno, para que aquélla saliera bien lucida.

José Trell Riazuelo, Antonio Trell, Antonio Lanau y demás organizadores, pueden darse por satisfechos y preparen ya la próxima para que con tiempo sea mejor.

Movimiento Regionalista Aragonés

(Barcelona.) Siguen creciendo de una manera considerable las entidades hermanas Unión y Juventud Aragonésista. Ultimamente se ha creado el Grupo Femenil, cuyo Grupo atiende a organizar secciones benéficas y culturales. ¡Y que ésto tengamos que hacerlo fuera de Aragón, de nuestra tierra, y que aquí no puedan crearse entidades análogas!

«Ha quedado instalada en el Pasaje de la Paz, 10 bis, principal, la Casa de la Democracia Aragonésa, que dentro de amplio criterio de unión de izquierdas, tiene el propósito de honrar la memoria y defender las radicales doctrinas que propugnara en vida D. Joaquín Costa.

La Casa de la Democracia tiende, además, a afirmar la personalidad regional de Aragón y a estrechar los vínculos de convivencia y de respeto mutuo entre todos los pueblos que dentro de la fórmula de la república federal hayan de constituir por espontáneo y libre pacto la unidad española».

—En Zaragoza ha aparecido «Independencia», diario de la tarde que dirige D. Manuel Marín, con tendencias aragonésistas.

Lo celebramos muy de veras y que la suerte le acompañe.

La infancia de Costa

A LOS NIÑOS

Fué la infancia del «Maestro» de clase muy singular, a la escuela muy contento y el primero de llegar.

En la clase el buen maestro a los niños les decía: este Costa, es un modelo y él puede ser vuestro guía.

Ya en la calle, sus amigos le invitaban a jugar, los unos que a coger nidos, y los otros que a nadar.

Y siempre Costa decía: tengo ganas de estudiar.

Llegaron las vacaciones de los niños el contento, y Costa se preguntaba, ¿sin escuela tanto tiempo?

Mas el joven estudioso se propuso trabajar cual un mozo, para el campo los menesteres llevar.

A un borrico conducía con estiércol... bien cargado, cuando vió a Don Julián, su maestro idolatrado.

Muy cortés el niño Costa se prepara a saludar, su rubor y azoramiento no le dejaron hablar.

Don Julián, indiferente al cuadro que yo os expongo, cariñoso y sonriente dijo al niño de este modo:

«Si con burro vas, burro serás.»

Ya siempre miró de frente por no parecer al burro, y se le grabó en la frente como sentencia del mundo.

En la calle los amigos le invitaban a holgar, unos que a coger grillos o a la «Peña del Morral».

Y siempre Costa decía: tengo mucho que estudiar.

Aprended niños en Costa, estudiar y trabajar; y llenaréis esta tierra de Amor, Patria y Libertad.

JOSÉ ZUZAYA.

SOCIETARIAS

Junta General Ordinaria del Centro Deportivo Gradense

Como en años anteriores, el 29 de Junio, festividad de San Pedro, renováronse los cargos directivos de nuestra simpática Sociedad. Da principio la sesión a las quince, bajo la presidencia del Sr. Portella y le secundan los Sres. Carrera, Clemente, J. Cervero y J. Salamero. Se dirige a los reunidos el Sr. Portella en nombre de sus compañeros de Junta, exponiendo superficialmente la situación de la Sociedad, que si no floreciente, se ha conseguido durante su gobierno, saldar las innumerables deudas contraídas por los antecesores y estabilizar de este modo la vida económica de la Sociedad.

Dan a conocer la marcha económica de la Sociedad, que arroja una existencia en Caja de pesetas 186 60, y queda pendiente de pago alguna nota de ínfima cuantía.

Intervienen los Sres. Barrós y Gracia, solicitando aclaren más extensamente algunos extremos sobre la marcha económica de la Sociedad, lo cual origina discusiones, pero se impone el buen criterio y convienen examinarán detenidamente las operaciones de Administración.

Se procede al escrutinio y queda constituida la nueva Junta de la siguiente forma: Sres. J. Gracia, presidente; J. Suárez, vicepresidente; L. Barrós, tesorero; J. Colomina, secretario, y cuatro vocales, que corresponde serlo en suerte a los Sres. R. Pena, M. Puig, J. Cervero y M. Porte.

Acertadísima creemos la constitución de la nueva Junta, a quien sinceramente felicitamos, y de sus componentes nos cabe esperar un rápido resurgimiento del C. D. Gradense, ya que éste se encuentra en la actualidad libre de cargos.

Para el próximo número

Colaboración de los señores J. Calvo Alfaro, Vicente Barrós, Cleto Torrodella, José Zuzaya, Numisio y otros.

También abrimos una encuesta entre las personalidades del Aragonésismo y de Aragón, sin mirar tendencias de idea, con las siguientes preguntas.

- 1.ª ¿Puede constituirse el Partido Regionalista Aragonés prescindiendo del factor Agrario?
- 2.ª Puede el Partido Agrario constituirse sin la sentimentación regional?
- 3.ª ¿Es conveniente la formación del gran Partido Regionalista Agrario Aragonés?

A esta encuesta pueden responder todos los aragoneses limitándose a la brevedad de tres o cuatro cuartillas a lo sumo, escritas a mano o máquina; que no pasen de tres, pues el espacio es reducido.

UN TELEGRAMA

Se cursa al general Berenguer el siguiente telegrama:

«Redacción EL IDEAL DE ARAGÓN suplican a V. E. amnistia general presos políticos sociales.

LA REDACCIÓN

Alrededor de una agresión

Como gradense que soy y conocedor de los pormenores que envuelve nuestra Villa, quería situarme, ya que no comparto por el momento algunas ideas que se exponen en estas páginas, siempre al margen de todo lo que podía ocurrir al publicarse un periódico de verdadera tribuna libre; pero existen momentos en la vida del hombre observador, del hombre indiferente, que tiene que salirse de su indiferentismo y asociarse a la razón de los hechos, si es verdad que ama a su pueblo nativo como yo amo a Graus, con devoción, y cuando se comete un acto de injusticia como el que fué objeto el señor Torrente, el pasado viernes por la noche, que nadie puede dudar de su amor a Aragón, a la justicia y el sacrificio que realiza en estos momentos. Ante estos actos o atropellos, somos todos los que hemos de salir de nuestro indiferentismo ya que con nuestro silencio no hacemos otra cosa que fomentar y mantener esa miseria de espíritu que adolece Graus y toda la comarca.

El Sr. Torrente tocó el asunto del pan muy justamente, que ni un sólo ciudadano de la Villa pone en duda y da silenciosamente su asentimiento; pero a ese silencio de los cobardes debe anteponerse el nuestro y manifestar claramente que le damos la razón.

En el suelto de referencia no se hacía mención a establecimiento determinado ni siquiera se *generalizaba* el asunto, no era más que un suelto informativo con la correspondiente coletilla que siempre va adherida a lo imperfecto.

Este acto debe servir para que nuestro Alcalde, mi amigo particular, don Gonzalo Lasierra, se sitúe como gobernante, ya que los anteriores no han sabido hacerlo y dé las órdenes oportunas para que en lo sucesivo se obligue a los panaderos a pesar el pan al momento de expenderlo, no antes de cocerlo, costumbre que sólo rige en esta población. La Ley le obliga y le manda a hacerlo cumplir, de no hacerlo así, será él el único responsable de esa anomalía que pasan los egoístas, de los que se creen que aún manda el puñetazo. Pero todos en general; para la Ley no hay preferencias y castigar severamente el fraude.

El que ya cumple con su deber no tiene el por qué molestarse ni incomodarse. Cuando una cosa no puede venderse a cuatro, se vende a cinco, para eso están los Gremios; para defender los intereses de los asociados.

Aparte de todo lo expuesto, un portavoz como éste, debe ser estímulo, tanto para el pueblo como para las autoridades; sin opinión no es posible gobernar, la advertencia, la crítica, la censura se hace indispensable; es la colaboración más sana de las colectividades. La crítica y la sátira no es más que el estudio de las cosas que se sienten de verdad.

RAMIRO

NOTA: A la personalidad gradense que se oculta bajo el pseudónimo de «Ramiro», le agradecemos muy sinceramente el interés que muestra con nosotros y más aún, por no

compartir con algunas ideas que exponemos. No dudamos que al andar el tiempo y viendo nuestra labor netamente de sacrificio y de saneamiento entrará a formar con nosotros. Nuestra obra no será nunca negativa para nuestros *enemigos*, éstos, los desconocemos; para nosotros no hay más que adversarios de ideas y procedimiento; enemigos es una palabra que detestamos por crear rencores.

Gracias de los elogios y disponga.

LA REDACCIÓN

EL ESPEJO

A UNA NIÑA

Inocente criatura
mírame.

¿Ves ese angel que te mira?
tú eres él.

Cándida aurora que ríes
ante este espejo,
sonrisas y más sonrisas
yo te devuelvo.
Mírame sin recelos
hermosa niña
y bésame: que tus besos
danme la vida...

A UNA DONCELLA

A tu incesante pregunta
contestarla resistía:
¿Si eres hermosa...? No lo eres
pero tienes simpatía.
A la hermosura le pasa
lo que a la nieve en el campo,
viene luego la bonanza
y se deshace en el barro.
En cambio la simpatía
nunca tiene ese desgaste,
conserva pues la que tienes
y tu vejez vendrá tarde.

A UN VIEJO

¿También tú siendo tan viejo
nirfo avaro y sospechoso
quieres ver en este espejo
tu pasado tan dudoso?
Ven, que yo no he de mentirte
y has de verte tal cual eres,
si está limpia tu conciencia
la respuesta será breve.
Pero al punto que te acercas
en tu casa se ven manchas
de muy diversos colores:
y es el gris quien más destaca.
No las produce la piel
que son reflejos del alma,
son manchas que no se quitan
ni con artifices pastas.
No me odies por ser sincero...
ni te alejes, vil mundano
y quítate esa reliquia
que a el mundo llevas a engaño.
Que allí donde el pie pusiste
dejaste trágica huella,
llanto, deshonra, dolor,
infección, hambre, miseria.
Tiemblas monstruo al recordar
tus mil villanas acciones,
ya pasó la juventud
y es ora de expiaciones.
Tú quisieras yo mintiera
porque de tí soy esclavo;
hazme añicos si te atreves,
yo denuncié tu pasado.

V. BARRÓS.

Notas locales

Ha sido nombrado concejal de nuestro Ayuntamiento, D. Ignacio Barón, cargo que ya se esperaba por el fallecimiento de D. Victoriano Salinas Labrid, cuya vacante tenía que proveerse. Lo celebramos sinceramente.

También ha sido nombrado Juez municipal de esta Villa, el cultísimo propietario don José Loscertales Zaidín, que pasará a ocupar el cargo en 1.º de Agosto próximo. Una fuerte enhorabuena que no moleste a nadie.

El día 8, falleció en esta Villa, a la edad de 68 años, la que en vida se llamó doña Matilde del Campo Naval, madre amantísima de nuestro particular amigo y convecino don José Fernández.

El entierro fué una potente manifestación de duelo; la población en masa quiso rendir su último tributo a la bondadosa doña Matilde. (E. P. D.)

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

EL IDEAL DE ARAGÓN

SE VENDE

En Graus: Imprenta SALAMERO, Calle de Benasque.

Imprenta MODERNA, Calle Salamero.

En Huesca: Kiosco X.

Correspondencia

Doña A. L. de Viu. Recibida la suscripción, procuraremos que la suerte nos acompañe, gracias.

B. Se publican las notas que se ha dignado mandarnos.

Don J. M. B., del Pantano de Barasona, gracias por la suscripción anticipada de un año.

Don S. L., de la localidad, usted aún anticipa más que el anterior, con desagrado nuestro, un año y medio, ¿no es eso? Mil gracias.

Numisio. No se impaciente; los últimos serán los primeros, eso quiere decir, que el último pasa adelante.

B. O., de Salas Altas. Usted comprenderá que no le podemos mandar números y más números para ver si le gusta. Nuestro periódico no es ningún reconstituyente para probar sus efectos.

C. Van todas sus informaciones, y celebramos nos quiera ayudar a la árdua tarea de información.

Quedan cartas por contestar.

El presente número ha sido visado por la censura gubernativa.

Tip. Viuda de J. Corrales: BARBASTRO

PINTURA

J. ZUZAYA

Barranco, 49 - GRAUS

Peluquería AGUILAR

Barranco, 55 - GRAUS

(Junto a Casa Samblancat)

BOTERÍA

Anselmo Aguilar

Calle Salamero - GRAUS

Imprenta Moderna

Esta imprenta se distingue por su economía y buen servicio.

EXCELENTE MATERIAL DE ESCRITORIO Y LIBRERÍA

Salamero, número 34 - GRAUS

¡Ayuntamientos de la Provincia!

Artículos para Fiestas

GLOBOS, FAROLES, GUIRNALDAS

— — FLECOS — —

FUEGOS ARTIFICIALES

RAMILLETES DESDE 40 pesetas

Representaciones **GASPAR**, Mayor, 9 - 2.º

GRAUS

AUTOMÓVILES DE ALQUILER

JOSE CELAYA FREGOLA

JOAQUIN ALLUE TORRUBIAS

Se reciben avisos para bodas, bautizos, entierros y excursiones.

SERVICIO DÍA Y NOCHE

PRECIOS ECONÓMICOS

Salamero, número 27 - GRAUS

Relojería SALINAS

Calle Benasque, núm. 17 :-: GRAUS

La reforma del establecimiento ha traído consigo la ampliación de todas las secciones.

Extenso surtido en Relojería, Joyería, Óptica, Armas y Municiones.

Sellos de goma, Lámparas y Material eléctrico.

Agujas para Gramófono y piezas de recambio

ESPECIALIDAD EN OBJETOS PARA REGALO

TALLER PARA TODA CLASE DE COMPOSTURAS



Por su duración
Por su economía
Por su presentación
es la que más se vende hoy en toda la Nación.

No comprar sin ver y consultar precios al agente BORÉN

BENASQUE, 4 - GRAUS

Perfumería, Juguetes, Artículos de Regalo y Baile.

MECANO ALTO ARAGONESA CATALANA

Servicio diario de TRANSPORTES con Auto-Camiones GRAUS - BARCELONA y VICEVERSA

Este nuevo servicio, ofrece a su distinguida clientela la gran facilidad de remitir y recibir sus mercancías, encargos, regalos, medicamentos de urgencia y todos los asuntos que tienen a bien confiarle sus clientes, en el limitadísimo intermedio de OCHO HORAS, y también tiene el gusto de comunicar a Vd., que a precios relativamente convenientes y convencionales, puede poner en contacto su comercio o industria en el plazo de horas indicado, con las poblaciones siguientes:

Graus - Pueyo - Torres - Aler - Benabarre - Baells - Camporrells - Estopiñán - Alcampel - Tamarite - Albelda - Alfarráz - Almenar - Alguaira Rosellón - Torrefarrera - Lérida - Bell-Lloch - Mollerusa - Golmés - Bellpuig - Vilagrassa - Tárrega - Cervera - Jorva - Igualada - Capellades - Vallbona - Piera - Masquefa - Beguda - Martorell - San Andrés - Pallaixa - Molins de Rey - San Feliu - San Justo - Esplugas y Barcelona.

Este servicio está en contacto directo con todo el ALTO ARAGON, con todos los servicios de transporte de MADRID, VALENCIA, SAN SEBASTIAN y con todos los recaderos de Cataluña.

Este servicio recibe equipajes de cualquier género, para América (Norte y Sur), Alemania, Francia, Italia, Bélgica, Suiza y otras naciones.

REPRESENTACION EN TODOS LOS PUNTOS DEL ITINERARIO :-: CENTRAL EN GRAUS: SALAMERO (D. JOSE), 1.

EN BARCELONA: Consejo de Ciento, 414; VALENCIA, 653 y GUINARDÓ, 24 :-: Teléfonos 54821 y 51827. — LA EMPRESA.

Casa CAPUCHO

(Suc. Vda. de Salamero)

Tejidos - Confecciones

Plisados

Plaza de Alfonso XIII - GRAUS

QUIERE USTED

dar a conocer y hacer amar ARAGÓN?
Cooperar a la prosperidad económica de nuestra región?

Favorecer al Comercio e Industria locales?

PROTEJA AL TURISMO

fuente de riquezas incalculables, y sea miembro del

Sindicato de Iniciativa y Propaganda

recibirá mensualmente la magnífica revista gráfica de cultura aragonesa **ARAGÓN**

Hijos de Antonio Español

GRAUS

Construcciones de Cemento armado
Piedra artificial y Albañilería

FABRICA DE YESO

MATERIALES de CONSTRUCCIÓN

Constructor del Monumento a Costa

AGENCIA "CITROEN"

RICARDO PALLARS

Servicio de coches de alquiler y por abono

Se reciben avisos para bodas, bautizos, entierros y excursiones

Citroen y Willypet - Gomas y Accesorios

Salamero, 21 - GRAUS

Fábrica y Almacén

de Aguardientes, Anisados y Vinos

Joaquín Español Ríos

Calle de Salamero - GRAUS

SUSCRIBIROS A

"EL IDEAL DE ARAGÓN"

que edita la imprenta J. CORRALES, de Barbastro, quien le servirá a usted, muy barato, toda clase de trabajos

comerciales